

EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripción se hace previo pago adelantado.
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8, segundo.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

DE LA PROVINCIA DE GERONA

RECLAMOS Y COMUNICADOS

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y a juicio de la administración de uno a cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se envía por adelantado. Insertese o no, no se devuelven originales.

Director, D. GAUDENCIO MASÓ Y ESPEJO

AÑO VIII.

REDACCION
Escaleras de S. Martín, núm. 8,
segundo.

Miércoles 10 de Octubre de 1888.

SE PUBLICA
Todos los Miércoles, Viernes y
Domingos.

NÚM. 1.178

D. PEDRO ANTONIO TORRES
EN GERONA.

Ya digimos en nuestro último número, al dar conocimiento á nuestros lectores de la llegada á esta capital, del Director general de Política, el actual representante en Cortes del distrito de Terroella de Montgrí, nuestro antiguo y estimado amigo don Pedro Antonio Torres, que habia cogido poco menos que de sorpresa á nuestros correligionarios.

Breves, brevisimas horas hemos tenido la satisfaccion de verle entre nosotros, apenas las suficientes para dar un apretón de manos á los numerosos y verdaderos amigos que aquí tiene, pero eso no obstante, han sido casi bastantes para lograr uno de los principales fines de su venida.

Nuestro antiguo amigo, conoce perfectamente la provincia, desde aquella memorable época en que tuvo á su cargo el mando político de la misma, y con motivo de su desempeño le sobraron ocasiones para conocer á fondo la índole y naturaleza de los elementos políticos de la misma. Fiel y constante á su partido, el señor Torres, que conoció en aquellos tiempos la valía de los prohombres con que contaba en la provincia no habrá podido menos de saber con verdadera y profunda extrañeza las anomalías que ha pasado en el transcurso de esos años, y le habrá llenado de admiración el conocimiento de ciertas cosas que desgraciadamente no se esplican mas que por un efecto de desorganización. Es con motivo de ser uno de los representantes de la provincia que habrán llegado hasta él con mas color y calor algunos de los muchos rasgos que caracterizan la actual vida y modo de ser de nuestro partido y á fuer de sincero y fiel amigo, cuanto consecuente correligionario, ha querido sin duda, aprovechando la ocasion de hallarse en Barcelona, venir personalmente á recoger impresiones sobre esos particulares.

Breves, repetimos, han sido los momentos que ha estado entre nosotros y debe de haber reconocido que mas que breves, fueron escasos, cuando nos ha dejado con la promesa formal de repetirnos la visita antes de finir el corriente año, con circunstancias y condiciones mas apropiadas, pero aunque breves, han sido bastantes para haberse podido calificar en ciertos y determinados conceptos, íntimamente ligados con uno de los fines de su visita.

El señor Torres, se habrá podido convencer de que las simpatías que supo conquistarse durante su permanencia en-

tre nosotros viven todavía, que aquellas ardientes amistades políticas de entonces que hoy parecen adormecidas por el cansancio ó el desencanto despertarian facilmente si una potente voz amiga las llamara, en fin, que ese elemento sano del partido liberal dinástico, que lo componen aquellos cuya historia política no está manchada ni por una desercion interesada, ni por una vergonzosa apostasia, está siempre dispuesto á sostener los principios por aquel proclamados, con tal haya quien lo guie por la senda de sus deberes, sin favoritismos repugnantes, ni ofensivas distinciones, germen fecundo de escandalosos caciquismos.

Si nuestro estimado amigo, á quien la cariñosa despedida que se le hizo puede haberle demostrado el aprecio en que por sus cualidades políticas se le tiene, está convencido, como creemos, de ciertas absolutas necesidades que siente nuestro partido en la provincia, no extrañará que en los leales pechos de sus antiguos correligionarios se abriguen aun halagueñas esperanzas, que él con las brillantes cualidades de su carácter puede robustecer para bien de los intereses de nuestra comunión política.

BUEN PRINCIPIO

Nuestro querido amigo el señor Moret ha iniciado gallardamente su plan de reformas en el departamento de su cargo, comenzando por reorganizar los servicios como base de las economías que se propone introducir en el presupuesto de gastos.

Principia publicando en la *Gaceta* un decreto relacionado con la Direccion de Administración local, y en el notable preámbulo que le precede, expone desde luego en toda su extension las tendencias y el espíritu de las reformas en el ministerio de la Gobernacion.

No hemos de ser nosotros, para no aparecer apasionados, los que tribulemos los encomiásticos aplausos que merece la fecunda iniciativa del señor Moret. Además de los vínculos que existen como correligionarios, nos unen lazos estrechos de sincera amistad, y podrian fíldarse nuestros plácemes de parciales. Pero la medida de que nos ocupamos, y las que han de seguirla como complemento y desarrollo del vasto plan de reformas prácticas que anuncia, no necesitan de comentarios.

Con el pensamiento cuya realizacion emprende el señor ministro, rinde culto á las prescripciones de la ciencia administrativa, y á la vez sigue los consejos de la experiencia gubernamental; busca

en la economía, no solamente la reduccion material de un gasto, si que tambien la fecundidad de la reforma que entraña, para el mas rápido y puntual despacho de los negocios.

«Analizado repetida y cuidadosamente en el Parlamento, dice el preámbulo, el problema de la reduccion de gastos, no ha sido difícil llegar á la conclusion de que toda economía sólida y duradera implica la reorganización completa de los servicios, buscando en ella, ó bien obtener con menor gasto el mismo resultado, ó bien lograr con igual suma un efecto superior y mas provechoso para el país.»

Entre estos dos polos ha de girar toda la reforma administrativa que el señor Moret se propone hacer en su departamento; porque no toda supresion de gastos es por si misma verdadera economía, ni todo aumento representa por si solo un servicio útil al país. Discernir entre ambos extremos, fijar bien lo que es necesario gastar cuando el interés público lo reclama, hacer los servicios con la mayor economía y borrar del presupuesto todo gasto que no sea indispensable, es consecuencia lógica de los anteriores asertos, y regla la mas segura para proceder con acierto en tan difícil asunto.

«Por desgracia,—sigue exponiendo el señor Moret,—la reorganización de los servicios ni es fácil ni está exenta de enojosas consecuencias; por lo cual, aun cuando á ningun ministro fallaron deseos de realizarla, ni aliento para llevarla á cabo, muchos se han detenido ante los rigores de esa misma opinion, que á la vez que reclama del Gobierno reduccion de los gastos, acoge y aun apoya las quejas que necesariamente suscita todo cambio, haciéndose eco de los clamores de los interesados en mantener abusos que saben cubrirse á menudo con apariencias de imparcialidad. Las mismas fatales y necesarias cesantías de los empleados dan lugar á tales protestas y quejas que en momentos dados obligan á aplazar aquello que parecia unánimemente reclamado y apoyado por el comun asentimiento.»

Afirma ya el señor Moret que no está dispuesto á disminuir los gastos por el mero deseo de responder á corrientes mas ó menos inteligentes y definidas de la opinion, si bien entiende que por muchas razones, de todos conocidas, el presupuesto de Gobernacion ha tenido desde 1868 crecimiento excesivo, sobre todo en lo que al personal de la Secretaria se refiere. Basta para demostrarlo hacer una sencilla comparación entre

diferentes períodos.

Ascendia en 1868 á 676.285 pesetas, con cuya suma se retribuian los servicios de 175 empleados. Exigencias de opinion análogas á las que en la actualidad han encontrado eco en el Parlamento, hicieron reducirlo en 1870 á 460.000 pesetas y á 131 empleados, cuando á la sazón desempeñaba el ministerio el actual presidente del Consejo, desde cuya fecha la cifra y la plantilla han aumentado hasta elevarse en el último presupuesto, á pesar de las reducciones últimamente hechas, á 751.000 pesetas y 255 empleados.

Ciertamente los asuntos confiados á la secretaria de Gobernacion han crecido con el desarrollo de la vida política y económica del país, pero aun teniendo en cuenta esta consideración, todavía debe aspirarse á una cifra y á una plantilla análoga á la de 1871.

La baja, pues, de 112.000 pesetas que se introduce en el personal de secretaria y la reduccion de 44 empleados, lejos de ser exagerada, habrá de considerarse mas bien de modesta, dadas las anteriores consideraciones.

Atento á ellas, el ministro de la Gobernacion le ha plantado solo como una primera etapa precursora de otras economías á que darán lugar la reorganización de los servicios todo del ministerio.

Tanto como las anteriores consideraciones importa para el juicio de esta medida el conocimiento exacto de las necesidades de la administración; pues ni la supresion ni el aumento de empleados son medidas por si mismas dignas de elogio ó de censura, dependiendo ante todo el mérito de una reforma en la manera con que responde á las exigencias del servicio público.

Así planteada la cuestion, en realidad la respuesta no es difícil ni dudosa, puesto que el número de empleados está siempre en proporción con la tramitación que se dá á los expedientes, por lo cual, y aun cuando á la acumulacion de trámites y el mucho tiempo que en despacharlos se invierte, no sean condiciones de acierto ni garantía de los intereses públicos, mientras ese sistema subsista, las plantillas habrán de ser numerosas y el presupuesto crecido.

Así, pues, sin la reforma de la tramitación no cabe reduccion de importancia, ni la que se hace en la plantilla de la Direccion de administración local estaria justificada. Si hubieran de seguirse instruyendo los expedientes de la manera que hasta ahora se ha hecho, el número de empleados no debería dis-

minuirse, y mientras no se aplique igual procediendo á los demás centros del ministerio, seria aventurado ó peligroso hacer en ellos reducciones por el solo deseo y propósito de satisfacer exigencias de la opinion.

Modificada, por el contrario, la instruccion de los expedientes en los términos que se establecen, no solo se hace posible la disminucion de personal, sino que, modificadas sus condiciones, las nuevas categorías ofrecerán ocasion para una organizacion mas económica.

El estudio concienzudo que el señor Moret ha hecho respecto á la Direccion de administracion, le ha impedido hacer extensivas análogas reformas á los otros dos grandes centros del ministerio: la Direccion de Beneficencia y Sanidad y la de Comunicaciones; pero no renuncia á llevarlas á cabo, en cuanto el tiempo material le permita acometerlas con igual criterio, dejando de su paso por aquel departamento indelebles muestras de su fecunda iniciativa, á la cual el pais y la opinion sabrán hacer justicia.

—D.—

EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA

XXIV.

8 Octubre de 1888.

Antes de entrar á describir la riqueza de nuestro certámen encerrada en los numerosos lienzos que existen en el palacio de Bellas Artes, quiero á grandes rasgos dar una idea de lo que es el Palacio de Ciencias y de la censura que se merece á mi entender la mayoría de las instalaciones que á nombre de ciencias se han pretendido exhibir para mayor escarnio de las leyes españolas y para demostrar á la humanidad el pobre estado de la ciencia hispana.

De severo y magestuoso aspecto es el edificio, con su hermosísimo portal que da acceso al vestíbulo desde donde se entra á la seccion de libros y colegios de 1.ª enseñanza en el que principalmente están representados los establecimientos municipales de Barcelona, pertenecientes á ámbos sexos: algunos de otras provincias y algunos mas de particulares, mereciendo elogios el del señor Vilar de Barcelona por la manera que demuestra el buen régimen de enseñanza que se sigue en dicho establecimiento, del que son crédito importantísimo y fiel las muestras de los trabajos de los alumnos concurrentes.

Algunos estudios para establecimiento de conducciones hidráulicas, ferrocarriles, etc., con cuatro aparatos de geografía y exhibicion de media docena de librerías está descrito todo.

En la otra nave, pertenecen los honores á los químicos y el oprobio á los farmacéuticos; jamás he visto la ridiculez expresa que á fuer de científicos exhiben sus fanfarronadas, las panaceas que en bien (*léase explotación inicua*) del prógimo, saben expender para curar todos los males contraviniendo abiertamente la ley y hasta las ordenanzas de su profesion.

Pero lo más ridículo del caso es que aun se premiará á estos contraventores, con una medalla ó con un diploma, cuando convendría aplicarles una multa y un correctivo que en descrédito de la

ley hace tiempo la halla todo el mundo á faltar.

En este punto, extranjeros y españoles no están á mejor altura: si el uno explota, el otro el doble; y todos no hacen mas que especular al mundo paciente, con sus componendas que nada tienen de particular, ni mérito ni valor, como no sea el calibre mayor ó menor de la accion explotadora hecha á mansalva.

Por eso alabo la Emulsion de aceite de hígado de bacalao que expresa su composicion de un modo claro, los Jarabes dosados de diversos autores, los preparados que pudieramos llamar *oficiales*; pero jamás toleraré un vino tónico de fulano, el elixir de menguano, las piladoras de éste y el jarabe de aquel que, además de ser fórmulas usadas ya francamente, sin ninguna novedad ocultan en forma de misterio que no existe la saña de un explotador que exige generalmente un precio fabuloso, siendo así que pagado á coste módico dan al vendedor un 500 por 100 de ganancia.

Es meritoria la instalacion del doctor Subirá magníficamente construida, de forma elegante y llena toda ella de preparados químicamente puros que son honra de su autor y expresion de lo que pueden nuestros hombres cuando se inspiran en la ciencia despreciando el valor del vil metal.

Los preparados de fluoruro cálcico asociado á otros compuestos salinos son principalmente los productos expuestos por el Dr. Subirá, junto con las galletas que apellida osteogénas y el chocolate osteogénico á base explícita de dichos componentes. Presenta bromuro potásico puro y odoformo, yoduros, etc., y cuantos preparados hay mas en uso en farmacia completamente puros.

Estos productos, el análisis de las *Aguas de Pedret, manantial San Jorge*, y la cristalización preciosa de los componentes de esta última, merecen todos los elogios que se pueden tributar y se hacen dignas de una de las mejores calificaciones que están en uso para premiar los adelantos y perfeccionamientos humanos.

—J. C.—

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 6 de Octubre de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mio: Segun telegramas recibidos en el ministerio de Estado, el infante D. Augusto, hermano del Rey de Portugal, cayó anteayer enfermo en Lisboa con una pleuresía.

Esta desagradable noticia se ha comunicado por telégrafo al rey D. Luis, quien ha debido embarcarse anoche en Spezzia con rumbo á Barcelona, segun me han dicho en un centro oficial.

Se cree que por causa de la enfermedad del infante D. Augusto, el Rey de Portugal virará el itinerario de su viaje, permaneciendo solo breves horas en Barcelona, desde donde tal vez marche á Lisboa por mar.

Esta mañana llegó á Madrid el señor ministro de Gracia y Justicia. El señor Sagasta lo visitó por la tarde, celebrando una detenida conferencia, en la cual le expuso el criterio que sobre las cuestiones militares y demás asuntos políticos y económicos pendientes tiene cada uno

de los hombres mas importantes del fisionismo que hasta ahora han conferenciado con él.

El señor Alonso Martinez manifestó su opinion respecto á la cuestion política, mostrándose partidario de que se acelere la apertura de las Cámaras y que se discutan los proyectos de reformas militares y demás asuntos pendientes. A pesar de esto, el señor Alonso Martinez no se opone á que se planteen por decretos aquellas reformas mas urgentes.

Como en las noches anteriores, el conflicto creado por las reformas del general Cassola dió en la de ayer margen á nuevas apreciaciones, rumores, augurios, casi todos anunciando futuros males, y no pocos comentarios.

Los nombramientos de generales publicados en la *Gaceta* de ayer, así como las manifestaciones de los señores Alonso Martinez y Martos y la carta del jefe de los posibilistas, tambien dieron juego, viniendo á enmarañar mas la enredada madeja, segun apreciacion de todos los que coo criterio imparcial y preferente atencion siguen paso á paso el camino que recorren las reformas.

En la sesion que la asamblea federal celebró anoche en el teatro Felipe, fueron discutidas y aprobadas tres proposiciones.

Segun la primera, y para el caso de que la República federal llegase á ser establecida, Cuba y Puerto Rico entrarían á formar parte de la federacion, no como colonias, sino como Estados autónomos, libres, con Parlamento, tribunales y organismos administrativo y militar propios y sin otra relacion con las regiones peninsulares que la que éstas mismas regiones guardasen entre sí.

La segunda proposicion aprobada referíase á la organizacion de los comités municipales de distrito y regionales, entendiéndose que los dos primeros dependían de los últimos en todo cuanto se relacionase con cuestiones que afectasen particularmente á la region.

La tercera proposicion tenia por objeto el nombramiento de una comision que presentase un plan completo de reorganizacion del ejército.

La sesion terminó poco despues de las once.

En la conferencia celebrada por los señores Martos y Sagasta, segun personas bien informadas de ordinario, la actitud del presidente del Congreso se ha pronunciado en favor del planteamiento de las reformas por decreto. Pero parece que no verá cumplido su deseo, y que las Cámaras convocadas en plazo no muy lejano, discutirán los proyectos de ley.

El Corresponsal.

Paris 6 de Octubre de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Decididamente el general Boulanger se ha propuesto hacernos caminar de sorpresa en sorpresa. Todos los periódicos de su devocion habian anunciado que llegaría á esta capital en el tren que viene de Basilea, y que haría su entrada en Paris á las 9.42 de la mañana. Esta noticia tenia todas las apariencias de un reclamo y, como nosotros mismos que caímos en el garlito, así lo tradujo todo el mundo, no faltando algunos de sus íntimos y allegados—como el redactor

de *La France* Mr. Lanr, por ejemplo—que, persuadidos de la verdad de la noticia, se apresuraron á trasladarse á la estacion, primero, y despues á la rue Dumont-d'Urville, donde habita el general, con objeto de darle la bienvenida y contribuir á la ovacion mas ó menos entusiasta que sus fanáticos y admiradores le tienen en cierto modo preparada.

Pero, como indicábamos brevemente en nuestra última hora de ayer, esa llegada del general resultó solo una supercheria, y ciertamente una supercheria de pésimo gusto. La explicacion que hoy dá al hecho el periódico de Rochefort *L'Intransigent* no ha convencido á nadie, y no solo no ha convencido, sino que habrá contribuido por mucho á que los maliciosos multipliquen sus acusaciones y á que la opinion pública en general empiece á poner en duda la buena fé y la lealtad del exministro de la guerra. «Fatigadísimo de su largo viaje á través de Europa—dice *El Intransigente*—el general ha querido evitar la manifestacion que no podian dejar de hacerle sus amigos en la estacion del Este. Para ello, ha adelantado su regreso de algunas horas, entrando en Paris la noche última en el mas completo incógnito. Esta brusca decision del general fué tomada en el último momento y sido ignorada hasta de sus mas íntimos amigos.»

Añadamos á esto que mientras los amigos del general se habian trasladado en grandes grupos á la estacion del Este y á la rue Dumont d'Urville esperando inútilmente su llegada, Mr. Boulanger se paseaba con toda tranquilidad á caballo, en compañía de su devotísimo amigo el conde de Dillon, por las grandes avenidas del bosque de Boulogne.

Inútil es que digamos con cuanta razon gastan hoy sus cuchufletas los adversarios del ex ministro de la guerra á propósito de esa jugarreta de mal gusto que ha hecho á sus amigos el general, invitándoles á ir á recibirle en la estacion (que á esto equivalia el anuncio de su llegada publicado en los periódicos) cuando tal vez el general estaba ya de vuelta desde hacia una porcion de dias. ¡Para evitarse las molestias de una manifestacion! Pues ¿qué ha sucedido de extraordinario, qué vuelco se ha operado en el sistema y en el carácter del general—dicen—para que tan repentinamente él, el hombre de la populacheria, haya querido pasarse sin una nueva ovacion en un momento tan propicio y tan adecuado? ¿Qué ha ocurrido en la manera de ser del jefe plebiscitario, que tan cambiado se nos haya venido y haya rehusado tan modestamente los honores de una nueva recepcion triunfal, hoy mas segura que nunca, no solo porque estaba de mucho tiempo preparada, si que tambien porque la misma *incógnita* que le ha rodeado durante su último viaje habia contribuido á aguijonear todas las impacencias?

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

Hace tres dias que estamos en pleno invierno, tal es el frio que se deja sentir á todas horas. Ayer marcaba el termómetro á las siete de la mañana, seis grados sobre cero, y por la tarde, á pesar de haber cesado el

aire de tramontana, hacía un frío sumamente incómodo.

Este año si que podemos decir que del verano hemos pasado de repente al riguroso invierno, saltando por encima del otoño sin detenernos ni un minuto: de seguir el tiempo así, nada de extraño sería que pronto tengamos que encender las estufas.

Un periódico murciano da cuenta de un hecho verdaderamente notable.

Dice que al salir hace unos días el tren de Alicante de las 3 y 40 minutos, se acercó á uno de los viajeros que iba á Cartagena un caballero, y le entregó una cagita de regular tamaño para que la dejase en poder del jefe de estacion de este último punto. Al abrir dicho jefe la caja, vió que su contenido era un niño recién nacido, al que acompañaba una carta anónima; sorprendido el jefe, no sabía que hacer, cuando uno de los mozos de la estacion le suplicó le dejara encargarse de la criatura, á lo que aquél accedió enseguida. Llevóse el mozo al niño, y al quitarle las ropas que le cubrían, halló 4.000 duros en billetes de Banco.

De La Voz del Pirineo tomamos las siguientes líneas:

«Las predicciones de nuestros famosos astrónomos españoles, se han confirmado plenamente en esta comarca, pues hemos pasado una semana verdaderamente tempestuosa, con fuertes vientos y copiosas lluvias que han motivado la suspensión de los trabajos agrícolas, y también, en determinadas ocasiones, de las construcciones al aire libre. La influencia de las presentes humedades ha refrescado notablemente la temperatura, augurándonos un otoño menos lisonjero del que hasta hace poco estábamos disfrutando.

Al amanecer del viernes casi todas las montañas que nos circuyen ostentaban la blancura de una regular nevada, que cual gorro de dormir cubría su cúspide.»

En Chicago ha sido procesado un individuo de apellido Bronon por contravenciones matrimoniales. Este sujeto se ha casado 32 veces, habiéndose divorciado 31.

¡Que felicidad!

En el mundo existen hoy día, según cálculos aproximados, 500.000 sordo-mudos.

Con esa cifra, dice un colega, podría formarse una nación ó estado, que sería el mas callado del mundo, y del cual pudiera decirse con razon que mas eran los hechos que los dichos.

En Suiza es en donde mas abundan esos infelices, pues se cuenta uno por cada 500 habitantes mientras que en el resto de Europa es solo la proporción de uno por cada 1.500 y en América de uno por cada 2.000.

La feria de Puente Mayor, que tuvo lugar el domingo en Sarriá, no estuvo tan concurrida como los años anteriores, en particular por la tarde, á causa de la fuerte y molesta tramontana que hacía, la cual privó que fuesen á ella la mayor parte de los vecinos de esta ciudad y pueblos inmediatos.

Ha sido nombrado juez de primera instancia de Santa Coloma de Farnés, don Florencio Ballame que lo era de Alcañiz.

Algunos de los moros que últimamente han estado en Málaga, han llevado la noticia, con relacion á in-

formes recibidos de Fez en Tánger, de que una hermosa jóven de Málaga ha ingresado en el harem del sultán.

Parece que se trata de la mujer de un presidiario por homicidio y robo, procedente de un pueblo de aquella provincia.

Destinado á extinguir su condena en Ceuta, no tardó mucho en llegar allí la jóven esposa, creyendo que sería cosa fácil establecer allí su residencia.

A poco desapareció de Ceuta, sospechándose que lo habia hecho por instigacion de unos moros comerciantes.

Ello es que desde Tánger, adonde la llevaron con halagos, fué conducida á la residencia del emperador y presentada á S. M. sheriffiana, que sin duda encontró que no habian exagerado nada de cuanto le habian dicho acerca de la belleza de la cautiva, concediéndole puesto preferente entre sus concubinas.

Y á esto se debe que haya en su serrallo una malagueña.

Un industrial de la villa de Haro acaba de inventar un sencillo, económico é ingenioso aparato, llamado Antosuctor, con el cual se puede extraer el agua de las cuevas, pozos, ú otros recipientes cualesquiera, con la particularidad de que, una vez colocado, no solamente desaloja el agua, sino que funciona por si solo, sin que se haga necesaria la intervencion de la mano del hombre; extrae tambien cuanta produzca ó mane el pozo en lo sucesivo.

Cada día salen los trenes para Barcelona atestados de pasajeros; de esta ciudad son muchas las familias han ido á aquella capital con motivo de las fiestas que se está celebrando, así es que no parece que estamos próximos á las ferias, las cuales no creemos sean este año muy animadas.

Se ha repartido el número 40 de la *Ultima Moda*, al que acompaña como regalo un precioso cromo representando la cuarta parte de una cenefa para almohadon bordado sobre raso negro con aplicaciones de raso de color, y un detalle de dibujo de tira para llamador de campanilla bordada con sedas angelinas. Intercalados en el texto publica además varios elegantes modelos de trages, adornos y labores de última novedad.

UN BARCO-MALETA

Como origen americano, este invento singular lleva el sello especial de aquel país. Se trata de un aparato combinado de tal manera, que puede á voluntad constituir una embarcacion ligera, ó bien, estando replegado sobre sí mismo, formar una maleta ó cofre fácilmente transportable.

El aparato está dividido en sentido de su longitud en tres partes iguales, unidas entre sí por medio de charnelas. La seccion anterior está cubierta y sirve, lo mismo que las demás, de depósito para guardar toda clase de objetos, ropas, etc., haciendo así funciones de maleta. La seccion central está provista de un travesaño que sirve de banco para el remero cuando el aparato se emplea como barco.

Todas las caras extremas de las diversas secciones, destinadas á estar en contacto las unas con las otras, están provistas de pasadores muy bien ajustados que permiten, corriéndolos, unir

rápida y sólidamente todo el aparato.

Cuando se quiere transformar el barco en cofre se descorren los pasadores y se abate la seccion anterior sobre la del medio, en la cual encaja la extremidad de aquella con toda exactitud; igual operacion se hace con la seccion posterior, y entonces, por medio de correas que en la embarcacion están cruzadas sobre la seccion central, se acaban de sujetar las diferentes partes de la maleta.

Así transformando en cofre el aparato, es fácilmente transportable y llena perfectamente su objeto: como cualquiera otra maleta ordinaria de sus mismas dimensiones, porque poco mas ó menos tiene la misma capacidad. Cuando se quiere desenvolver el aparato para cambiar su destino, no es necesario desarreglar en lo mas mínimo los objetos que llenan los compartimientos.

SUICIDIO DE UN PERRO

El último número de *Le Progrés médical* publica la noticia de este suicidio, real y positivo suceso del que trata el doctor Faucher, médico director de un asilo de dementes establecido en Naugeat (Alto Vienne.)

Un notario de Vayres, poblacion de este mismo departamento, poseía un perro que habia adquirido un mes antes del hecho que referimos.

El perro tenia dos años, y estaba atacado de unas convulsiones nerviosas que le ocasionaban frecuentes y graves crisis.

Un día, el perro salió de la casa de su amo y tomó el camino que conduce á un molino, distante dos kilómetros de la poblacion.

Llegado á dicho punto, el animal se arrojó á la esclusa del molino.

El molinero, que vió al pobre perro ahogándose, corrió en su auxilio, le sacó del agua y le soltó, creyendo que se volvería á casa de su amo.

Pero no fué así.

La pobre bestia siguió por la orilla arriba del rio, y á unos doscientos metros del molino volvió á tirarse al agua, en un pequeño remanso que la corriente formaba.

Allí le encontraron ahogado á la mañana siguiente.

El doctor Faucher dice al final de su estudio:

«Cuando el molinero me contó lo que habia pasado, no tuvimos duda respecto á que el pobre animal se habia suicidado, siendo además de notar que en la realizacion de su intento empleó una gran fuerza de voluntad.»

Así lo dice el doctor Faucher.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE LA INMORTAL GERONA

Anuncio.

En conformidad á lo resuelto por esta Corporacion, el día 14 del corriente y hora de las 12 de su mañana, se sacará á pública subasta en estas Casas Consistoriales, con sujecion á los presupuestos y pliegos de condiciones que obran en la Secretaria municipal, las obras de construcccion de dos fuentes adosadas, una en la calle de la Galera y otra en la plaza de San Francisco, bajo el tipo máximo de 928 pesetas 56 céntimos.

Lo que se hace público para que

llegue á noticia de aquellas personas á quienes pueda interesar; advirtiéndose que las proposiciones deberán ser presentadas en pliego cerrado en el acto de abierta la licitacion.

Gerona 6 de Octubre de 1888.—El Alcalde accidental Presidente, *José Torrellas*.—P. A. de S. E.—*Narciso Font*, Secretario.

En conformidad á lo acordado por este Cabildo, el día 14 del corriente y hora de las once de su mañana, se sacará á pública subasta en estas Casas Consistoriales la pintura del puente de hierro de san Agustin, con sujecion al presupuesto y pliego de condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaria municipal, bajo el tipo límite de 150 pesetas.

Lo que se hace público para que llegue á noticia de aquellas personas á quienes pueda interesar; siendo de advertir que las proposiciones deberán ser presentadas en pliego cerrado en el acto de abierta la licitacion.

Gerona 6 de Octubre de 1888.—El Alcalde accidental Presidente, *José Torrellas*.—P. A. de S. E.—*Narciso Font*, Secretario.

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA DE ZARZUELA dirigida por el reputado primer tenor Don Juan Prats.

Funcion para hoy miércoles 10

(4.ª DE ABONO.)

La zarzuela en 2 actos

Marina

en la que tanto se distingue el tenor señor Puig, y

El Lucero del Alba

donde la señorita Fernandez cantará unas aplaudidas *Malagueñas*.

Precios diarios los de costumbre.

Empezarán las funciones á las 8 y media.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Francisco de Borja y San Luis Beltran confesores.

SANTO DE MAÑANA. San Nicasio obispo y mártir y Santa Placidia virgen.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia de San Pedro.

Gerona Imp. de P. Puigblanquer.

«Ninguna preparacion es superior á la Quina Anti-Diabética Rocher.»
(GLORIA DE LOS HOSPITALS)
(P. DE LAUS, 7 de noviembre 1888).

QUINA ANTI-DIABÉTICA ROCHER

EL MAS POTENTE TÓNICO Y RECONSTITUYENTE

Contra la Diabetes, la Albuminuria, la Fosfatemia, etc., y todas las enfermedades que influyen sobre la nutrición y de las que resultan la debilidad de las fuerzas, Anemia, Calenturas, Convalecencias difíciles.

«Hoy prácticos y sin gastos de una Memoria interesante intencionalmente las enfermedades, causas, síntomas y todas las consecuencias de la Diabetes que toda persona cuidada debe de su salud debe leer con la mayor atención.»

ROCHER, FARMACEUTICO, 112, RUE TURNE, PARIS

Evitar las falsificaciones y exigir sobre cada frasco la Marca depositada R. F. así como el Sello de garantía de Union des Fabricants.

SE ANUNCIA EN TODAS LAS FARMACIAS

